
        全国老人ホーム施設長へのアンケート   

 

    各々の設問について、該当欄に○をつけてください。また、ご意見等は末尾にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１】 総括的評価 ＝ 「介護の社会化」を目的に創設された介護保険 

＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 思う ② 思わない
③ どちらとも

いえない
④ その他

❶   「介護の社会化」という初期の目的を概ね達成
　　　できていると思われますか

❷   家族がいてもいなくても同じようにサービスを
　　　受けることができると思いますか

❸   施設でも在宅でも自由にサービスを選択する
　　　ことができると思いますか

❹   サービスは受けやすくなったと思いますか

❺   契約制度に移行して利用者の権利意識が
　　　高まったと思いますか

＜　その他　備考・自由記述欄　＞

◆　本アンケートの構成・内容　◆

　　【１】  総括的評価 ＝ 「介護の社会化」を目的に創設された介護保険

　　【２】　介護保険制度の骨格についてお聞かせください
　　　　　➊　負担について
　　　　　➋　要介護認定と区分支給限度額について
　　　　　➌　特養の待機者と特養整備について
　　　　　➍　施設の経営と職員処遇について
　　　　　➎　養護老人ホームについて
　　　　　❻　自由記述

　　【３】　最近の動向に関する意見をお聞かせください
　　　　　➊　特養の運営主体について
　　　　　➋　介護職への医療行為の解禁について
　　　　　➌　自由記述　：　最近の動向に関するご意見

　　【４】　その他
　　　　　➊　２１・老福連の主張についてのご意見
　　　　　➋　自由記述　：　全体を通して



【２】 介護保険制度の骨格についてお聞かせください 

 

 

➊ 負担についてお伺いします                ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

 

（ １ ） 現在の保険料は妥当と思いますか。 

   ① 高い                 ② 適切                      ③ 安い 

④ わからない             ⑤ その他 

 

（ ２ ） 利用者負担についてはどのようにお考えですか。 

① 無料にすべき                       ② 応能負担にすべき          ③ 現状の 1 割負担   

④ 増やすべき ⇒  【     】 割に     ⑤ その他 

 

（ ３ ） 負担によってサービス利用を制限されている方がおられますか 

   ① 沢山いる  ⇒  設問 （ ４ ） へ     ② 少ないがいる   ⇒  設問 （ ４ ） へ   

   ③ ほとんどいない                ④ まったくいない         ⑤ わからない 

 

（ ４ ） （３）の設問で①～②に○をつけた方にお伺いします。利用制限は、どのサービスを利用している方に 

多いですか。                                             （ 複数回答可 ） 

① デイ                         ② ショート             ③ ヘルパー             

   ④ グループホーム               ⑤ 小規模多機能        ⑥ その他  【              】 

 

（ ５ ） 低所得者対策についてお伺いします。現在の高額介護サービス費、特定入所者介護サービス費の補足 

的給付制度についてご意見をお聞かせください。 

   ① 十分である         ② 不十分である          ③ わからない         ④ その他 

 

（ ６ ） 低所得者対策として、社会福祉法人の軽減制度についてご意見をお聞かせください。 

① 拡充して継続                ② 現状で継続                  ③ やめるべき    

④ 公費で負担すべき            ⑤ その他 

 

（ ７ ） 補足的給付の財源についてはどのようにお考えですか。 

① 介護保険でまかなう          ② 公費でまかなう             ③ 不要である 

④ わからない                   ⑤ その他 

 

 

 

➋ 要介護認定と区分支給限度額についてお伺いします  

 

    ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

（ １ ） 現在の要介護認定は継続すべきと思いますか。 

① 思う                      ② 思わない   ⇒    設問 （ ２ ） へ   

③ どちらともいえない             ④ その他 



（ ２ ） （１）の設問で②＜思わない＞に○をつけた方にお伺いします。理由をお答えください。 

 （ 複数回答可 ） 

① 廃止する                      ② 区分の簡素化をおこなう        ③ 区分をもっと増やす 

④ 認定が甘いので厳しくする       ⑤ その他 

 

（ ３ ） 区分支給限度額を超える方（または超えるために利用制限している方）がおられますか。 

   ① 沢山いる                      ② 少ないがいる                 ③ ほとんどいない 

④ まったくいない             ⑤ わからない 

 

（ ４ ） 区分支給限度額は介護保険創設以来変更がありませんが、どう思われますか。 

   ① 上げるべき                   ② いまのままでよい               ③ 下げるべき 

④ わからない                   ⑤ その他 【                                】 

 

 

 

➌ 特養の待機者と特養整備についてお伺いします   

 

＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

（ １ ） 貴施設の現在の待機者は、定員の何倍ですか。 

（ 小数点１位まで ）               【               】 倍 

 

（ ２ ） 介護保険制度以降、措置入所はありましたか。 

① ない                   ② ある  ⇒  【           】 名 

 

（ ３ ） 特養の整備計画についてご意見をお聞かせください。 

① 整備計画を変更してでも増設すべき        ② 現在の計画を実行すべき 

③ 将来を考えると増やすのも問題           ④ その他 

 

（ ４ ） 特養の整備を促進するためには施設整備補助を拡大する必要があると思いますが、この問題について 

ご意見をお聞かせください。 

   ① 以前の水準（７５％）に戻す              ② せめて５０％程度にする 

③ 現行の交付金制度でよい               ④ その他 

 

（ ５ ） 特別養護老人ホームの整備に関して、最近、個室ユニットと多床室の混合も含めた整備を求める声があり 

ますが、これについてご意見をお聞かせください。 

① 個室整備を原則とする                     ② 混合を認める 

③ わからない                              ④ その他 

 

（ ６ ） 個室ユニットには、生活保護受給者などの低所得者の入所が事実上は困難ですが、これについての 

ご意見をお聞かせください。 

① 低所得者も入所できる方策を講じる            ② 低所得者は多床室でもやむを得ない 

③ わからない                                 ④ その他 

 



➍ 施設の経営と職員処遇についてお伺いします      ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

 

（ １ ） 職員の給与改善について ⇒ ３％の介護給付改定によって十分な給与改善ができましたか。 

① 十分改善         ② 不十分ながら改善         ③ 改善できない        ④ その他 

 

（ ２ ） 十分な改善をおこなうためには、どれくらいの介護給付改定を望みますか。 

① ２０％     ② １５％     ③１０％     ④ ５％     ⑤ 不要      ⑥ その他 

 

（ ３ ） 職員処遇改善交付金について、今後どのような方向性を望んでいますか。 

① 介護報酬に組み入れる          ② 公費補助として継続            ③ 廃止する 

④ わからない                    ⑤ その他 

 

 

➎ 養護老人ホームの施設長さんにお伺いします           ※ 該当される方のみご記入ください 

 

  ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

（ １ ） 「特定施設」への移行によって利用者サービスが向上したと思いますか。 

① 思う       ② 思わない      ③ どちらともいえない      ④ 移行していない   ⑤ その他 

 

（ ２ ） 「特定施設」に移行された施設にお聞きします。移行後の運営・経営は安定しましたか。 

① 特に問題はない    ② 厳しいけれども何とか運営している      ③ 大変厳しい     ④ その他 

 

（ ３ ） 施設整備（個室化や環境改善）または計画は進んでいますか。 

① 進んでいる       ② 検討中          ③ 進んでいない        ④ その他 

 

（ ４ ） 施設整備の中で個室化は促進しましたか。 

① 個室化した       ② 個室化ではないが、改修・改築をした   ③ していない     ④ その他 

 

（ ５ ） 施設の定員割れはしていませんか。 

① していない       ② している  ⇒  入所率 【          】％ 

 

 

➏ 自由記述 ： 介護保険制度全般についての意見をご自由に記載ください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【３】 最近の動向に関する意見をお聞かせください 

 

➊ 特養の運営主体についてお伺いします            ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

（ １ ） 医療法人（社会医療法人）への解禁が進もうとしています。このことについて意見をお聞かせください。 

① 賛成        ② 反対       ③ どちらともいえない      ④ わからない     ⑤ その他 

 

（ ２ ） そもそも社会福祉法人以外が特養を運営することについて、どのような意見を持っておられますか。 

① 社福法人に限定               ② 社会医療法人なら可        ③ 医療法人なら可 

④ 非営利法人なら可              ⑤ 営利企業を含めて可        ⑥ その他 

 

 

➋ 介護職への医療行為の解禁についてお伺いします    ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

（ １ ） 現実に介護職が医療行為をおこなっていますか。 

① している  ⇒   設問 （ ２ ） へ           ②  していない 

③ わからない                         ④  その他 

 

( ２ )  （１）の設問で①＜している＞に○をつけた方にお伺いします。その内容をお答えください。 

 （ 複数回答可 ） 

① 服薬管理  ② 吸引   ③ 摘便  ④ 浣腸 （市販外使用）  ⑤ 人工肛門管理 （パウチ内廃棄以外） 

⑥ 褥瘡処置 （ガーゼ交換以外）   ⑦ 点滴の抜針    ⑧ 経管栄養   ⑨ その他  【          】 

 

（ ３ ） 介護職へ医療行為を解禁することについて、ご意見をお聞かせください。 

① 基本的には賛成 ⇒  設問 （ ４ ）（ ５ ） へ   ② 条件つき賛成 ⇒  設問 （ ４ ）（ ５ ）（ ６ ） へ  

③ 反対           ⇒  設問 （ ７ ）     へ   ④ その他 

 

( ４ )  （３）の設問で①②＜基本的には賛成＞＜条件つき賛成＞に○をつけた方にお伺いします。 

その主な理由をお答えください。                                          （ 複数回答可 ） 

① 法的に守られるから      ② 現実に行っているから        ③ 介護職としては当然 

④ 専門技術が向上する      ⑤ その他     【                                                】 

 

( ５ )  （３）の設問で①②＜基本的には賛成＞＜条件つき賛成＞に○をつけた方にお伺いします。 

認めるべき医療行為の範囲はどこまでだとお考えですか。 

① 服薬管理  ② 吸引   ③ 摘便  ④ 浣腸 （市販外使用）  ⑤ 人工肛門管理 （パウチ内廃棄以外） 

⑥ 褥瘡処置 （ガーゼ交換以外）   ⑦ 点滴の抜針    ⑧ 経管栄養   ⑨ その他  【          】 

 

（ ６ ） （３）の設問で②＜条件つき賛成＞に○をつけた方にお伺いします。その条件とはどういう内容ですか。 

  【 記述回答 ⇒                                                         】 

 

（ ７ ） （３）の設問で③＜反対＞に○をつけた方にお伺いします。その主な理由をお答えください。 

（ 複数回答可 ） 

① 法的に問題            ② 専門性の違い          ③ 技術に不安        ④ 教育されていない 

⑤ そもそも医療職の仕事   ⑥ 入所の対象ではないから  ⑦ その他 【                    】 



➌ 自由記述 ： 最近の動向に関する意見をご自由に記載ください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【４】 その他 

 

➊ ２１・老福連の主張についての意見をお聞かせください   

 

別冊で同封している「 誰もが安心できる老人福祉のために 」の冊子、裏面に記載されている、「 ２１・老福連の

主張 」をお読みになってご意見をお聞かせ下さい。        ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ①
 賛同する

 ②
 概ね
 賛同する

 ③
 一部
 賛同する

 ④
 どちらとも
 いえない・
 わからない

 ⑤
 賛同
 できない

保険料・利用料の減免制度を拡充し、所
得に応じた負担制度に変更すること

少なくとも住民税非課税世帯からの保険
料、利用料徴収はしないものとすること

住居費・食費の原則本人負担は直ちに廃
止すること

  （2）　認定問題
         について

要介護認定制度を見直して、専門職の判
断によって必要な人に必要なだけのサー
ビスを受けることができるようにすること

待機者をなくすために特別養護老人ホー
ムの緊急整備をおこなうこと

セーフティネットとして養護老人ホームの
緊急整備をおこなうこと

施設の建設を進めるために公費による建
設補助を４分の３に戻すこと

職員配置基準の改善と専門職に相応しい
身分・給与の改善をおこなうこと

 特別養護老人ホーム・老人保健施設など
施設の介護職員は、少なくとも入所者２人
に対して職員を１人以上とすること

すべてのサービスの指定基準内職員は常
勤職員とすること

福祉職員の給与を月額４万円以上増額す
ること

そのために国民負担を増やすことなく思い
切った介護給付の底上げをおこなうこと

  （5）  国の負担
         について

以上を実施するため、少なくとも国の負担
率を元の５０％に戻すこと

  （3）　特養等の
         整備に
         ついて

  （4） 職員の
        給与改善と
　　　 職員配置に
        ついて

  （1） 負担に
        ついて



施設名

ご住所

Ｔ Ｅ Ｌ　　　　　　　　　　　　　　                　　Ｆ Ａ Ｘ

              公 表　　                 可　　　・　　不可　    　（ どちらかに○をおつけ下さい ）

 

❷  自由記述 ： 全体を通して ⇒ 制度や福祉事業の運営、２１・老福連への意見などご自由に 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました 

 

 

 記入者    都道府県名  

 

 種 別    特養  ・  養護  ・  その他 （             ） 

 

 

 

 ＜ なお、差し支えなければ下記にもご記入下さい ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


